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Ata da 33ª (trigésima terceira) Sessão Ordinária do 

segundo semestre da Câmara Municipal de Saquarema – 

Estado Rio de Janeiro, realizada no dia 09 de dezembro de 

2025.  

 

Aos nove dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, a hora 

regimental, no Plenário da Câmara Municipal de Saquarema, Estado do Rio de 

Janeiro, assume à Presidência o vereador Abraão Ribeiro do Nascimento, a vice-

Presidência a vereadora Elísia Rangel de Freitas. Ocupando a primeira e segunda 

Secretarias o vereador Roberto Cotta Ramalho e a vereadora Renata de Carvalho 

O. Melo. Feita a verificação de quórum estavam presentes os demais vereadores:  

Evanildo Ferreira da Silva, Jorge Luiz Santana Corrêa, Leandro Franco da 

Conceição, Pedro Ivo Eccard Ivo, Paulo Renato Teixeira Ribeiro. Deixando de 

comparecer os vereadores: Guilherme Ferreira (falecimento de sua avó). Odinei 

Garcia, Ueverton Siqueira e Welington (por motivos pessoais). Havendo quórum 

suficiente, o Sr. Presidente declarou aberta a sessão, e em seguida a ata da sessão 

anterior foi aprovada por todos os vereadores presentes. Seguidamente, foi lido o 

expediente na pauta do dia. Projeto De Lei: 150/2025 - Dinei - Dispõe sobre 

denominação de logradouros públicos no Loteamento Municipal do Polo de 

Desenvolvimento Econômico – Sampaio Corrêa – Saquarema-RJ. Projeto De Lei: 

162/2025 – Guilherme - Dispõe Sobre denominação da Rua Osvarino José Lopes 

da Cruz, no Loteamento Jardim Terra Nova, no bairro Engenho Grande - 

Saquarema - RJ. Projeto De Lei: 228/2025 - Welington - Dispõe sobre a 

identificação, delimitação e proteção de áreas tradicionalmente utilizadas pela 

atividade pesqueira no Município de Saquarema, e dá outras providências. Projeto 

De Lei: 253/2025 - Welington - Incluir no calendário oficial de eventos do 

município de Saquarema a FLIS (Feira Literária Internacional de Saquarema) a ser 

realizada anualmente no 1° Distrito do município de Saquarema valorizando a 

cultura, o turismo e o desenvolvimento econômico local. Indicação: 1274/2025 - 

Elísia Rangel - Indica a Exmª. Srª. Prefeita Municipal, juntamente com a Secretaria 

competente, para que verifique a possibilidade realizar a instalação de redutores de 

velocidade na Rua Almeida Marques (descida do cemitério) em Sampaio Corrêa – 

Saquarema. Indicação: 1523/2025 - Roberto Ramalho - Indica a Exma. Sra. 

Prefeita que seja providenciado, junto à secretaria competente, a construção de um 
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monumento artístico da ave "Socó" na Praça dos Pescadores, como forma de 

homenagear a origem histórica e cultural do nome da cidade de Saquarema, 

resgatando e valorizando a identidade local. Indicação: 1527/2025 - Roberto 

Ramalho - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado, junto à secretaria 

competente, a implantação de pontos de coleta de lixo eletrônico nas unidades 

escolares da rede pública municipal. Indicação: 1530/2025 - Roberto Ramalho - 

Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado, junto à secretaria competente, 

a criação de um Programa de Capacitação contínua para servidores públicos, 

profissionais da saúde e da educação sobre atendimento adequado para pessoas 

com deficiência. Indicação: 1597/2025 – Vanildo - Indica a Exma. Sra. Prefeita 

que seja providenciada uma faixa elevada na rua 96 com a rua F, em frente ao 

deposito de gás, em Jaconé. Indicação: 1792/2025 – Evanildo - Indica à Exmª. Srª. 

Prefeita, juntamente com a Secretaria de Saúde, estude a viabilidade de aumentar 

o número de médicos clínicos gerais na Estratégia Saúde da Família (ESF) de 

Jaconé. Indicação: 2148/2025 - Dinei - Indico a Exmª. Srª. Prefeita Municipal, 

juntamente com a secretaria competente, seja providenciado uma passarela de 

pedestres, na rodovia Amaral Peixoto, na altura entre a antiga Mapil (hoje shopping 

o baratão) no bairro de Bonsucesso. Indicação: 2150/2025 - Indico a Exmª. Srª. 

Prefeita Municipal, juntamente com a secretaria competente seja providenciado o 

calçamento da rua Maria Nazareth de Souza, no bairro do jardim em Saquarema. 

Indicação: 2228/2025 - Renata - Indico à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Municipal de Saquarema, junto às Secretarias competentes, que sejam 

providenciados bueiros com escoamento de água na Rua Maximino Fidelis, no 

Bairro de Boqueirão. Indicação: 2258/2025 – Abraão - Indica a Exma. Srª Prefeita 

que seja providenciada a construção de casas populares em área da prefeitura 

localizada em frente à creche, no bairro do Rio da Areia. Indicação: 2319/2025 - 

Pedro Ivo - Indica a Exma. Sra. Prefeita, no sentido que seja estudada a 

possibilidade de disponibilizar tablets ou notebooks, bem como o fornecimento de 

acesso à internet, aos estudantes universitários do município, visando promover a 

inclusão digital e igualdade de oportunidades, considerando a necessidade desses 

recursos para o acompanhamento de aulas e atividades acadêmicas on-line. 

Indicação: 2321/2025 – Ueverton - Indico a Exma. Sra. Prefeita, junto a secretaria 

competente, que seja criado o Programa Municipal de Informação e Orientação ao 

Idoso, com o objetivo de ampliar a divulgação e o acesso aos direitos, serviços e 

benefícios voltados à pessoa idosa em nosso município. Indicação: 2325/2025 – 
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Renata - Indico à Excelentíssima Senhora Prefeita Municipal, junto às Secretarias 

competentes, que determine estudos para a implantação de pontos públicos de 

hidratação segura, por meio da instalação de totens automáticos com sensor de 

acionamento, em locais estratégicos do município, como orlas, praças, pontos 

turísticos e áreas de grande circulação, especialmente durante o período de verão. 

Indicação: 2332/2025 - Renata - Indico à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Municipal, junto às Secretarias competentes, que seja estudada e viabilizada a 

instalação de estações públicas de hidratação para animais de estimação, em praças, 

orlas e parques municipais, com critérios técnicos de higiene, manutenção e 

segurança sanitária. Indicação: 2335/2025 – Ueverton - Indico à Exma. Sra. 

Prefeita Municipal, junto à empresa RIO LAGOS, que seja criado um itinerário 

alternativo na linha Vilatur x Bacaxá, de modo que, em determinados horários, o 

ônibus passe pela Estrada do Comum, localizada no bairro Comum. Indicação: 

2339/2025 – Ueverton - Indico a Exma. Sra. Prefeita, junto a Secretaria 

competente, a criação do Fórum Municipal de Participação dos Idosos, espaço 

permanente de diálogo, escuta e proposição de políticas públicas voltadas à pessoa 

idosa. Indicação: 2370/2025 - Guilherme - Indico à Exma. Sra. Prefeita Municipal 

que determine, junto à Secretaria competente, a construção de guaritas em pontos 

de ônibus localizados no bairro Jardim. Indicação: 2390/2025 - Pedro Ivo - Indica 

a Exma. Sra. Prefeita, no sentido que seja verificada a possibilidade, junto à 

secretaria competente, da ampliação estrutural da Escola Alzira Moraes de Matos, 

localizada no bairro de Rio Mole, possibilitando o funcionamento da unidade em 

dois turnos, visando melhor atender à demanda crescente de alunos e aprimorar as 

condições de ensino. Indicação: 2402/2025 - Welington - Indico à Exmª. Srª. 

Prefeita, junto com a Secretaria responsável, a necessidade de avaliar a viabilidade 

técnica e econômica para a instalação de uma Fazenda Solar Fotovoltaica (Usina 

Solar Municipal) em terreno de propriedade no Município de Saquarema, visando 

a redução de custos com energia elétrica, a promoção da sustentabilidade ambiental 

e o fomento da eficiência energética na administração pública. Indicação: 

2414/2025 – Welington - Indico à Exmª. Srª. Prefeita, junto com a Secretaria 

responsável, a necessidade de serem instaladas câmeras de monitoramento em 

frente à praça do Bairro do Rio Seco, localizado na Avenida Oliveira Viana no 

município de Saquarema-RJ. Indicação: 2415/2025 - Abraão - Indica a Exma. Srª 

Prefeita que seja providenciado uma ação junto à secretaria de Saúde para prestar 

atendimento aos pescadores com distribuição de Protetor Solar e Blusas Térmicas 
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UV. Indicação: 2420/2025 - Pedro Ivo - Indica a Exma. Sra. Prefeita, no sentido 

que seja realizado um convênio para que o cartão disponibilizado aos alunos para 

aquisição de livros na Feira Literária Internacional de Saquarema (FLIS) também 

seja aceito nas barracas da praça de alimentação do evento, garantindo adequada 

alimentação dos estudantes. Indicação: 2437/2025 - Welington - Indico a Ex.ª. Sr.ª. 

Prefeita, junto com a Secretaria responsável, a revitalização com acessibilidade e 

restrição de tráfego entre a praça do coração e a praça do canhão no centro turístico 

municipal de Saquarema. Indicação: 2439/2025 – Guilherme - Indica à Exma. Sra. 

Prefeita que seja providenciada, junto à Secretaria competente, que seja feita a 

arborização por toda extensão da nova orla da praia. Indicação: 2440/2025 - 

Guilherme - Indica à Exma. Sra. Prefeita que seja providenciada, junto à Secretaria 

competente, a implementação de um agente de segurança nos postos de saúde do 

município. Indicação: 2454/2025 - Abraão - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja 

providenciada a extensão da rede elétrica na Rua José Theodoro, no bairro da 

Mombaça. Indicação: 2475/2025 - Dinei - Indica à Exmª. Srª. Prefeita, que 

determine à Secretaria Municipal de Saúde a implantação do Programa "Saúde 

Noturna", ampliando o horário de atendimento em unidades municipais de saúde 

até às 22h, em dias específicos, para atender trabalhadores que não conseguem 

comparecer no horário regular. Indicação: 2476/2025 - Paulo Renato - Indica à 

Exma. Sra. Prefeita que seja providenciada, junto à Secretaria competente, a 

implementação de um quebra-molas na Estrada do Engenho Grande na altura do 

Lote 11, Quadra 01, no bairro Engenho Grande. Indicação: 2483/2025 - Paulo 

Renato - Indico à Exmª. Srª. Prefeita Municipal, juntamente com a Secretaria 

competente, que seja providenciada uma caçamba para coleta de lixo na rua 

Joaquim Machado dos Santos, no bairro de Bonsucesso. Indicação: 2485/2025 - 

Jorge Tola - Indica à Exmª. Srª. Prefeita Municipal de Saquarema, junto à Secretaria 

Competente, que seja providenciada a troca de lâmpadas comuns por lâmpadas de 

LED na estrada que liga o Tinguí a Serra do Voo Livre, no Mato Grosso. Indicação: 

2487/2025 - Jorge Tola - Indica à Exmª. Srª. Prefeita Municipal, junto à Secretaria 

Competente, que seja realizado o patrolamento da Rua Miguel Coutinho dos 

Santos, no bairro Bonsucesso. Indicação: 2489/2025 - Elísia Rangel - Indica a 

Exmª. Srª. Prefeita Municipal, juntamente com a Secretaria competente, 

providencie estudos visando incluir turmas do 5º ao 9º ano na Escola Municipal 

Manoel Muniz da Silva, localizada no bairro da Barreira, Bacaxá- Saquarema. 

Indicação: 2494/2025 - Elísia Rangel - Indica a Exmª Sra. Prefeita para que através 
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da Secretaria competente que estude a possibilidade de revisão do Plano de Cargos 

e Salários Municipal dos motoristas, habilitados na categoria D, que transportam 

passageiros. Projeto de Resolução nº 097/2025 Dispõe sobre a concessão de 

Medalha de Bravura da Segurança Pública Cleyson da Costa Almeida ao Sr. 

Leandro Heiser de Caldas – Subtenente do Corpo de Bombeiros Militar do Estado 

do RJ. Projeto de Resolução nº 097/2025 Dispõe sobre a concessão de Medalha de 

Bravura da Segurança Pública Cleyson da Costa Almeida ao Sr. Leandro Heiser de 

Caldas – Subtenente do Corpo de Bombeiros Militar do Estado do Rl. Projeto de 

Resolução nº 096/2025 Dispõe sobre a concessão de Medalha de Bravura da 

Segurança Pública Cleyson da Costa Almeida ao Sr. Sidney Ribeiro Nascimento – 

Guarda-Vidas na cidade Saquarema. Após a leitura acima o Sr. Presidente solicitou 

um minuto de silêncio em homenagem póstuma aos familiares da Sra. Cenira, avó 

do vereador Guilherme, falecida nesta data. Posteriormente, franqueou o uso da 

palavra aos demais vereadores. Primeiramente, fez uso da tribuna a Vereadora 

Elísia Rangel, que verbalmente solicitou do secretário responsável para que sejam 

construídas rampas de acesso aos quiosques nas praias da cidade, para às pessoas 

com deficiências físicas. Agradeceu à Enel pela substituição de 12 (doze) postes na 

Basileia, vindo assim atender ao pedido da população. Em seguida agradeceu à 

Secretária Patrícia e à Sra. prefeita Lucimar pelo atendimento à demanda da Escola 

Manuel Nunes na Barreira do 6º ao 9º ano. Posteriormente, fez uso da palavra o 

Vereador Pedro Ivo, elogiou o patrolamento e limpeza dos acostamentos na RJ-

106. Cobrou ampliação da ESF da Basileia e criação de uma creche no Tingui. 

Justificou as duas indicações de sua autoria acima transcritas, a 1319 e a 2319. 

Ainda o vereador, como já havia solicitado em outras ocasiões, sugeriu extensão 

do cartão FLIS para alimentação na feira. Logo depois fez uso da palavra o 

vereador Paulo Renato, em seu discurso falou da necessidade de uma creche 

noturna maior, em Bacaxá e próxima à faculdade, no sentido de beneficiar as mães 

que estudam à noite. Elogiou o trabalho do Secretário Nonô por ter realizado o 

desassoreamento e colocação de manilhas. E mais uma vez criticou o governo do 

Estado, pois segundo ele, o Estado está largado. Fez cobrança por duplicação da 

RJ-106 e fortalecimento da Guarda Municipal. Dando seguimento aos trabalhos, 

fez uso da tribuna o vereador Roberto Ramalho, prestou seus sentimentos às 

famílias enlutadas nesta data. Fez referências sobre o aumento da bolsa de 

Enfermagem (Conexão Universitária) e a valorização das cavalgadas/feijoadas de 

São Jorge. Enfatizou ainda sobre 14º salário dos ACS/ACE (verba federal de 



       

 

Rua: Coronel Madureira, 77 – Centro – Saquarema – RJ. 

CEP: 28.990.000   - www.camarasaquarema.gv.br 

                                    PPPOOODDDEEERRR   LLLEEEGGGIIISSSLLLAAATTTIIIVVVOOO   
CÂMARA MUNICIPAL DE SAQUAREMA – RJ. 

Setor Comunicação/Cerimonial 

dezembro). Finalizando o uso da palavra, a vereadora Renata ao usar a tribuna, em 

breves palavras, fez agradecimentos aos seus colaboradores de gabinete no final da 

legislatura de 2025, dizendo ter apresentado 101 (cento e uma) indicações e 9 

(nove) Projetos de Leis desde agosto, mês em que ela retornou à Casa depois do 

cumprimento da licença maternidade. Informou que não poderá estar presente no 

dia 12, última sessão do ano, pois estará participando de mais uma colação de grau 

como médica. Porém, que durante o recesso parlamentar desta Casa, seu gabinete 

estará funcionando para atendimento ao público. Não havendo mais quem quisesse 

fazer uso da palavra, o Sr. Presidente em exercício, com anuência do Plenário, 

colocou em única discussão e votação os Projetos de Resoluções: Projeto de 

Resolução nº 097/2025 Dispõe sobre a concessão de Medalha de Bravura da 

Segurança Pública Cleyson da Costa Almeida ao Sr. Leandro Heiser de Caldas – 

Subtenente do Corpo de Bombeiros Militar do Estado do Rl. Projeto de Resolução 

nº 096/2025 Dispõe sobre a concessão de Medalha de Bravura da Segurança 

Pública Cleyson da Costa Almeida ao Sr. Sidney Ribeiro Nascimento – Guarda-

Vidas na cidade Saquarema. Ambos foram aprovados por (08) oito votos 

favoráveis. Em seguida o Presidente Abraão informou a todos que não haverá 

sessão na próxima quinta-feira, dia 11, ficou transferida para sexta-feira, dia 12, às 

17h. Como também, esclareceu, que logo após a última sessão ordinária do ano, 

neste mesmo dia, às 18h30, haverá uma sessão extraordinária, convocando os 

demais vereadores (as) para estarem presentes. Ainda, deixou claro que a Câmara 

entrará em ressesso parlamentar a partir do dia 12, mas que os gabinetes de todos 

os vereadores estarão abertos para atender, caso seja necessário. Posteriormente, 

deu por encerrada a presente sessão. Para constar lavrei a ata que assino: 

___________, Selma Rodrigues Moreira – redatora de atas. 

 
Abraão Ribeiro do Nascimento 

Presidente (Ad Hoc) 
 

Elísia Rangel de Freitas 
Vice-Presidente (Ad Hoc) 

 
Roberto Cotta Ramalho dos Santos 

Primeiro Secretário ( Ad Hoc) 
 

Renata de Carvalho Oliveira Melo 
Segunda Secretária (Ad Hoc) 
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